

黄震：推动大豫园片区发展提质升级，助力黄浦国际消费中心城市示范区建设



黄浦区“十四五规划”提出，以深化国际消费中心城市示范区建设为中心，聚焦豫园等三大世界级商圈的结构调整和能级提升，“使黄浦成为人人向往的世界级消费目的地”。以豫园商圈为基底的大豫园片区，规划定位为“极具东方生活美学魅力的全球时尚文化秀场”，黄浦区2023年政府工作报告明确要求“兼具‘东方韵’与‘国际范’”。

2023中秋国庆八天长假，豫园股份乘势而上狠抓消费反弹，豫园零售、商业、地产三个板块在8天假期取得了8.12亿销售额，较2022年同比提升45%。豫园商城销售客流创新高，销售同比2022年提升57%，同比2019年提升71%；客流同比2022年提升169%，同比2019年提升45%。大豫园片区是黄浦国际消费中心城市示范区建设的重要一环。对于大豫园片区的建设，作为市政协委员、区政协常委、区工商联（总商会）主席（会长），豫园股份董事长黄震有如下的思考：

豫园商圈要蜕变为大豫园片区，这是一个史诗级的命题。要解这道题，首先要将现存的主要问题梳理清楚，以下几点是必须要考虑的。第一，在服务大体量、高起点的片区建设方面，传统的商圈管理体制存在盲区，未能很好地解决同质化竞争问题；第二，片区数字化转型迎来关键阶段，各方面资源投入有限，标杆示范引领作用有待形成；第三，“东方韵”的价值挖掘不够，中华优秀传统文化亟待与时俱进的现代化表达，文旅融合优势有待提升；第四，“国际范”的资源整合不足，世界级产品服务的供给缺乏，服务开放型经济的“极化效应”“扩散效应”有限；第五，片区人车交通矛盾突出，现有交通组织方式难以满足前瞻规划，制约长远发展。前期谋划周全，落子才能从容不迫。

大豫园片区全面建成，将成为串联起外滩金融集聚带和南京路步行街、淮海路新天地商圈的大型文化商业生活街区，已列入上海建设国际消费中心城市工作计划，是黄浦国际消费中心城市示范区建设，黄震有如下建议：首先，在全市率先探索成立黄浦区商贸服



业协同发展领导小组，以三大世界级商圈为核心，培育联动发展的商圈“生态”。其次，加快研究出台黄浦“元宇宙”新赛道行动方案，将大豫园片区打造为代表黄浦的元宇宙应用示范场景。探索将数字化基础好、标杆示范性强的大豫园片区，培育为本市元宇宙重大应用场景，树立示范带动、技术引领、金融支撑、文旅特色、产业集聚的“黄浦标杆”。再者，深挖中华优秀传统文化内涵，鼓励大豫园片区探索设立“产学研投”一体化的价值转化平台，开辟“东方生活美学”大市场，助力“上海文化”品牌建设。同时，承接放大进博会溢出效应，在大豫园片区设立“6+365”常态化展示和消费中心，完善中心城区产品服务的世界级品质供给。最后，着眼大豫园片区预期客流，优化升级周边交通设施配套。

未来，“大豫园片区”将成为东方生活美学落地的核心场景，成为一个极具东方生活美学魅力的全球时尚文化秀场。相信中国传统文化、中国优秀的创新、创意产业，也将受益于大豫园片区的快速发展，拥有更广阔的成长空间。

豫园股份前三季度营收同比增15.57%， “大豫园”建设启幕，全球化新征程启航

文 | 陶宁宁

2023年10月27日，豫园股份（上海豫园旅游商城（集团）股份有限公司，股票代码：600655.SH）发布2023年三季度业绩报告显示，前三季度公司实现营业收入约395.48亿元，同比增长15.57%，归母净利润约22.35亿元，同比增长186.14%。

其中，消费类主营业务稳步复苏，珠宝时尚板块营收约300.42亿元，同比增长22.96%；餐饮管理与服务营收约10.94亿元，同比增123.69%；医药健康板块营收约3.16亿元，同比增17.38%；化妆品营收约3.40亿元，同比增12.95%；时尚表业板块营收约5.59亿元，同比增10.98%；酒业板块，舍得酒业营收52.45亿元，同比增13.62%。此外，资产负债率保持在合理水平；在手现金充沛，达近109亿元。

值得一提的是，随着国内外消费市场的日益复苏，公司新一轮布局也正徐徐展开：大豫园片区新一轮规划基本完成，即将进入建设阶段；珠宝、饮食等销售渠道进一步拓宽；加码科创，赋能好产品迭出；全球化迈出重要步伐，更多品牌积极“走出去”……频频落子布局的背后，是豫园股份对于新增长曲线的主动探索。可以预见，更具潜力的消费场景、更有竞争力的核心产品、更为广阔的全球市场，都将为豫园股份未来的增长带来新动力。

国内消费市场复苏 大豫园片区前景可期

刚刚过去的2023年十一黄金周为消费市场

复苏提供了有力的佐证，9月29日至10月6日期间，豫园股份旗下著名文化商业项目——豫园商城共接待客流达近180万人次，并创造了超过1亿元的销售额，同比2022年十一黄金周增长56.9%，较2019年十一黄金周增幅更是达到了77.9%。作为大豫园片区的重要组成部分，豫园商城所释放的消费复苏信号让大豫园片区的前景更值得期待。

2022年9月，豫园股份与合作伙伴组成的联合体成为了上海市黄浦区“福佑路地块历史风貌保护项目”的实施主体，由此，大豫园片区这一超级文化商业综合体呼之欲出。

经过一年的筹备，大豫园片区的新一轮规划已基本完成。通过对其商业定位的设计和梳理，在打造极具东方生活美学魅力的全球时尚文化秀场这一目标的基础上，又进一步提出了“融、雅、趣”“时尚大花园”的定位。

“融”指融合，不同宗教、不同建筑、不同历史，在大豫园片区得到充分融合；“雅”则突出大豫园片区的优雅、内敛、平和，以塑造精致典雅的东方花园为核心理念，打造具象、经典、精致、高级的空间感受；“趣”代表趣味，强调大豫园片区中的空间、内容、建筑等与人的互动。时尚大花园，则体现着东方生活美学中人与自然、传统与时尚、过去与现在彼此呼应的文化概念，四季轮换，人间烟火，人与环境充分融合，经典文化与现代商业交相辉映，共同呈现出生生不息的活力与气息。”

大豫园片区的打造还提出了“拥轻合重”的模式，根据业务和空间使用需要，将从股（战略合作方）、债（财务合作方）、货（资产拥有方）三个维度

入手进行度身定制的合作，使大豫园片区链接到更多资源。

主营业务渠道拓宽 科创助力产品创新升级

在大豫园片区建设有序推进的同时，豫园股份旗下各主要业务板块也持续加紧在渠道端和产品端的布局，以顺应国内消费市场复苏趋势下的新发展需求。

最新披露的2023年三季报显示，豫园股份珠宝时尚板块的门店数量已拓展至5061家，较2022年末增加469家，门店数量持续扩张。饮食板块，豫园文化饮食集团与京东超市达成战略合作，率先携手豫园旗下中华老字号品牌松鹤楼，推出联名产品——松鼠桂鱼，拓宽饮食产品的线上销售渠道；老字号品牌春风松月楼则与肯德基早餐合作，联名款素菜包将在肯德基全国8000多家线下门店陆续上市。

在产品端，豫园股份通过公司五大科创中心以及与高校和科研机构等合作，持续对各品牌的产品创新和品质提升提供赋能。今年9月，中医药老字号品牌童涵春堂推出新品——涵春再造人参膏，该产品即为豫园股份旗下的健康食品与茶饮科创中心借鉴宋代古方并结合现代科技后，针对当代消费者新的健康需求和生活习惯推出的创新产品。此外，童涵春堂还联合新营养及中药创新药物研发上海高校工程研究中心，撰写发布《人参与野山参与国民健康》行业研究白皮书，以推动产业标准化升级。

全球化起航

法国豫园灯会带动旗下品牌“走出去”

不止于国内市场，今年以来豫园股份继续加快其全球化的步伐，在瞄准更大市场、探索新增长曲线的同时，也希望将中国制造、中国品牌以及其所蕴含的以东方生活美学为代表的中国文化传递至全世界。

9月20日，豫园股份旗下珠宝品牌老庙及LUSANT露璨亮相香港珠宝首饰展览会。中国香港是中国与全球连接的重要市场，而香港珠宝首饰展览会则是亚太地区乃至全球珠宝行业颇具影响力的时尚盛会，老庙、LUSANT露璨此番参展，正是希望品牌能通过香港这一国际港口向世界展现。与此同时，老庙广州直营中心布局计划也将加速落地，未来老庙将以直营中心为基本点、以广深市场为基本面，逐步辐射大湾区，并借机深化香港市场布局，直至带动全球市场占有率达到稳步提升。

而在今年年底至明年年初，由豫园股份打造的著名新春民俗活动豫园灯会也将首次扬帆出海，于2023年12月15日至2024年2月25日期间在法国巴黎举办，并将与中国上海的豫园灯会双城联动。法国豫园灯会将成为豫园股份旗下品牌“走出去”的重要契机，豫园股份旗下的多个老字号品牌和优质品牌如舍得、老庙、南翔馒头店、AHAVA WEI、童涵春堂等，都将以不同形式参与、支持本次灯会，并借此探索全球化发展的可能性，在开拓市场空间的同时，进一步提升品牌的商业和文化价值。